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Бъдни вeчep 

Eлиcaвeтa БАГРЯНА

Heнaдeйнo нa нeбeтo - 
в тaзи cъщa нoщ, oгpялa
чyднaтa звeздa - кoмeтa,
xyбaвa, лъчиcтo-бялa.

И ocтaвили книжaтa
yчeнитe влъxви cтapи,
и нa път пoдиp звeздaтa
тpъгнaли cъc cкъпи дapи.

И звeздaтa чyднo бялa,
кaктo Гocпoд Бoг є кaзaл -
бeз и дeнeм дa зaлязвa,
нaд eднa кoшapa cпpялa.

Bлeзли вътpe мъдpeцитe,
и cpeд aгънцaтa бeли,
c opeoл нaд къдpицитe,
мaлкият Xpиcтoc видeли…

Блaгocлoв 
Aceн PАЗЦВЕТНИКОВ

Cняг ce cипe, Koлeдo лe,
нaд пoля и нaд гopи,
във oгнищe, Koлeдo лe,
бъдник вeceлo гopи.

Kaктo cвeти, Koлeдo лe,
във oгнищe плaмък злaт,
тъй дa cвeти, Koлeдo лe,
любoвтa пo цeлий cвят.

Kaктo cипe, Koлeдo лe,
Бoг cнeжинкитe бeзcпиp,
тъй дa cипe, Koлeдo лe,
в къщи дoбpини и миp,

Кaктo poни, Koлeдo лe,
Гocпoд cнeг oт cивий cвoд,
тъй дa cипe, Koлeдo лe,
в къщи тoй имoт и плoд!

100 години
Висше лесовъдско образованиеВисше лесовъдско образование

Да се грижим, да опазваме и умножаваме 
горското богатство на България, да 

утвърждаваме авторитета на лесовъдската 
професия и през 2026 година!

100 години
Седмица на горатаСедмица на гората

Тържествено честване на 130-годишнината 
от създаването на сп. „Лов и риболов“

На стр. 3

Хората, които променят средата с малки 
действия и големи сърца

На стр. 8

Съюзът на лесовъдитеСъюзът на лесовъдите
в България Ви пожелавав България Ви пожелава
весела Коледавесела Коледа
и щастлива Нова година!и щастлива Нова година! В
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120 години
Организирана борбаОрганизирана борба
с ерозията в Българияс ерозията в България

жарни дейности. Лошата екипировка, ниското ниво на техника-
та за първоначална реакция и оповестяване, липсата на лета-
телна техника за гасене на пожари от години само допълват 
мрачната картина на отминалите бедствия.

Следва да се подчертае, че без намесата на местните колеги 
лесовъди, без професионалните действия на служителите на ГД 
„Пожарна безопасност и защита на населението“, без помощта 
на доброволците, на военните формирования и техника, пора-
женията биха били много повече. Поклон пред труда и помо-
щта на всички, горди сме с Вашите действия и постижения! 
Предстои ни възстановяването на опожарените площи, което 
изисква не по-малко усилия и професионализъм.

Нека наближаващите празници да ни предоставят възмож-
ност да се видим със семействата си, с децата, роднините и 
приятелите, за които все не ни остава време в забързаното 
ежедневие!

Нека да се радваме на семейния уют и хармония, които 
само Коледа и Нова година могат да донесат, да са весели и 
светли празничните дни, за да започнем Новата 2026 г. с нови 
сили, ентусиазъм и вяра в успеха на благородната кауза на 
нашата прекрасна професия - да се грижим, да опазваме и 
умножаваме горското богатство на България!   

Бъдете живи и здрави! Весели празници!
Нека да е успешна Новата година!

Проф. д-р Иван ПАЛИГОРОВ
Председател на СЛБ

УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА СЪЮЗА НА ЛЕСОВЪДИТЕ 
В БЪЛГАРИЯ,
УВАЖАЕМИ КОЛЕГИ ЛЕСОВЪДИ,
УВАЖАЕМИ ПРИЯТЕЛИ НА БЪЛГАРСКАТА ГОРА

За мен и за ръководството на Съюза на лесовъдите в 
България е голяма чест и отговорност да поздравя всички 
наши членове, всички колеги лесовъди, както и всички прияте-
ли на Българската гора, всички семейства, роднини, близки и 
приятели с наближаващите Коледни и Новогодишни празници! 
Да пожелая здраве, нови професионални успехи и много търпе-
ние и постоянство в нашата неуморна работа за опазване и 
утвърждаване на авторитета на нашата благородна професия! 

Отминаващата 2025 г. бе знакова в горската история на 
България - навършиха се 120 г. на организираните дейности 
по залесяване и борба с ерозията, 100 г. на висшето лесовъд-
ско образование в България и 100 г. от първото провеждане на 
Седмицата на гората, официално утвърдена със Закона за 
горите от 1925 година.

В навечерието на празниците не можем да подминем голе-
мите загуби от горските пожари. Отново ще си повтаряме, че 
е необходимо да фокусираме нашата дейност върху превенци-
ята. Да се справим с нехайството и подминаването на преду-
прежденията за високия пожарен риск,  предизвикан не само 
от климатичните промени, но и от подценяването на опасно-
стите от зле изведените или непроведените изцяло противопо-

Конферентната зала в НПГГС
„Христо Ботев“ - Велинград, ще носи името 

на лесовъда Васил Попов

На стр. 4
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Отчет 
за дейността на Съюза на лесовъдите в България през 2025 година 

Провеждаме заседанието на УС 
в 116-та година от основаването на 
Съюза на лесовъдите в България. 
За мен е голяма чест да поздравя 
всички членове на Управителния  
съвет на СЛБ, а чрез вас и всички 
наши членове и колегите лесовъди 
и да пожелая здраве, нови профе-
сионални успехи и много търпение 
и постоянство в нашата неуморна 
работа за опазване и утвърждаване 
на авторитета на нашата благород-
на професия! 

Изминалата 2025 г. бе знакова 
в горската история на България - 
навършиха се 120 г. от започване-
то на организираните дейности по 
залесяване и борба с ерозията, 100 
г. на висшето лесовъдско образо-
вание в България и 100 г. от про-
веждането на първата Седмица на 
гората. 

Позволявам си само накратко 
да отбележа резултатите от дей-
ността на Съюза през 2025 г. и на-
предъка в постигането на поставе-
ните в Мандатната програма цели. 

СЛБ отстоява провеждането 
на дългосрочна научнообосно-
вана горска политика 

На последните заседания на УС 
и на ОС на СЛБ единодушно от-
ново бе подкрепена декларацията 
за самостоятелност и единство на 
горското ведомство в състава на 
Министерския съвет. Няма при-
чина и в края на 2025 г. отново да 
обсъдим този въпрос и да не го 
изведем като основна наша идея 
за справяне с проблемите в секто-
ра. На фона на  задълбочаващата 
се криза в добива и реализация-
та на дървесина през тази годи-
на, изострена от прекратяване на 
дейността на „Монди“ ЕАД - гр. 
Стамболийски, назрява търсене-
то на нова отмяна на влизането в 
действие и прилагането на Регла-
мент 1115 на Европейската коми-
сия за предоставянето на пазара на 
ЕС и за износ от ЕС на определени 
стоки и продукти, свързани с обез-
лесяване и деградация на горите, 
както и за отмяна на Регламент 
(ЕС) № 995/2010.

Особено важен акцент бе ра-
ботата на представители на СЛБ 
в Националния съвет по горите. 
Бяха предложени за обсъждане и 
бяха приети предложения за на-
ложителни и обещавани отдавна 
промени в редица подзаконови до-
кументи, с които се регламентират 
отделните специализирани дей-
ности в горите - Наредбите 1, 5, 
8, както и Наредбата за условията 
и реда за възлагане изпълнението 
на дейности в горските територии 
- държавна и общинска собстве-
ност, и за ползването на дървеси-
на и недървесни горски продукти. 
Наши колеги от Североизточна 
България, особено инж. Радослав 
Радев, бяха активни, организираха 
съвещание и взеха участие в из-
готвянето на Регионална програма 
за полезащитни горски пояси на 
територията на Североизточното 
държавно предприятие - Шумен, за 
периода 2025 - 2034 година.

Ръководството на Съюза ви-
наги е заемало принципна пози-
ция предлаганите промени да се 
обсъждат широко и да се спазват 
изискванията на професионализма 
и на лесовъдската етика и морал. 
Няма обективна причина да не се 
постъпва така и в бъдеще.

Работата по утвърждаване на 
авторитета на СЛБ 

Поддържането на непосред-
ствен контакт и откритото пред-

ставяне на позицията на ръко-
водството на СЛБ в срещите с 
ръководството на МЗХ, ИАГ и 
държавните предприятия по всич-
ки въпроси, засягащи устойчиво-
то развитие и умножаването на 
горското богатство на България, 
продължи да изгражда доверие и 
предвидимост във взаимоотноше-
нията. Така е и в някои регионални 
съвети на СЛБ, с неуморна работа 
на хората по места в регионалните 
дирекции по горите и държавните 
горски и ловни стопанства. Ръко-
водството на СЛБ ще продължи 
да поддържа по-близки, а още по-
добре и непосредствени контакти, 
с регионалните структури и дру-
жествата по места. Потърсихме 
нов подход и бяха избрани нови 
регионални координатори в Бла-
гоевград, Бургас, Велико Търново 
и Сливен, а поради преместване на 
д-р инж. Йоана Йолова в РДГ - Со-
фия, трябва да се търси и намери 
координатор в Регионалния съвет 
в Ловеч.

За да потвърди високото дове-
рие Съюзът на лесовъдите в Бъл-
гария през 2025 г. проведе проце-
дурата за избор на носителите на 
приза „Лесовъд на годината‘2024“. 
Създадената със заповед на пред-
седателя на СЛБ Централна коми-
сия, след като разгледа постъпили-
те 32 номинации от 13 регионални 
съвета и 2 дружества на СЛБ и 
съобразявайки се с утвърдения ред 
и критерии за определяне на съот-
ветните номинации, определи за 
носител на приза „Лесовъд на годи-
ната“ за 2024 г. инж. Иван Ризов - 
зам.-директор ДГС - Катунци (сега 
вр.и.д. директор на ДГС - Струмя-
ни) на ЮЗДП - Благоевград. За 
подгласници бяха определени инж. 
Златан Механджийски - ДГС - Асе-
новград (ЮЦДП - Смолян), инж. 
Дияна Стоянова - зам.-директор на 
РДГ - Велико Търново, и инж. Ге-
орги Коршутов - ДЛС „Несебър“ 
(ЮИДП - Сливен). За носител на 
приза „За цялостен лесовъдски 
принос“ комисията определи инж. 
Виктор Михайлов - зам.-дирек-
тор на РДГ - Русе, и инж. Йордан 
Бобонков - директор на ДЛС „Бо-
лярка“ - Велико Търново (СЦДП 
- Габрово), посмъртно. За носител 
на приза „За значителен принос 
за популяризиране и повишаване 
на имиджа на лесовъдската про-
фесия“ бе излъчен доц. д-р инж. 
Евгени Цавков - ръководител на 
катедра „Дендрология“ на ЛТУ. 
Наградите бяха връчени на тър-
жественото откриване за 100-тен 
път на Седмицата на гората 2025 г. 
в София. Като цяло може да се от-
бележи, че се номинират и избират 
достойни колеги, допринасящи за 
имиджа на лесовъдската професия. 
Подробна информация бе публи-
кувана във в. „Българска гора“ и 
сп. „Гора“. 

На заседание на УС и на ОС 
на СЛБ бяха обсъдени и приети 
категорични  становища в защита 
на професионализма, лесовъдска-
та етика и морал. Имахме актив-
но участие в срещи и дискусии 
по проблемите в горския сектор, 
свързани с добива и преработката 
на дървесината. 

Работим много активно заедно 
със синдикалните организации в 
защита на професионализма и за 
извоюване на достойно заплащане 
на заетите работници, независимо 
от трудностите с продажбите на 
дървесина. 

Сериозно изпитание за колеги-
ята бяха големите горски пожари 
през изминалата 2025 г., когато 

бяха опожарени над 50 000 ха гор-
ски площи само на територията на 
ЮЗДП - Благоевград. За съжаление 
в над 67 % от случаите причината 
за огнената стихия е била човешка 
небрежност.   

Трябва да заявим, че получи-
хме подкрепа от ръководството на 
МЗХ, от Междуведомствената ко-
мисия, създадена по заповед на ми-
нистър-председателя, за да се спра-
вим с бедствието и да се подготвим 
за възстановяване на опожарените 
площи.   

СЛБ за защита на колегията
Особено напрежение всяват в ко-

легията обвинения за участие на ко-
леги в лобизъм и политически зави-
симости, в корупционни практики, 
икономически зависимости и други. 
Вярно е, когато има доказани нару-
шения, се предприемат незабавни 
мерки. Опитите да се противопос-
тавим срещу порочната практика 
да се огласяват непроверени и недо-
казани факти са неуспешни засега. 
Това е показател за дълбокото про-
никване на политиката в системата 
ни, особено на местно равнище. Не-
приятен е фактът, че няма механи-
зъм, по който да защитим колегите, 
ако изнесените факти не се докажат, 
за да се възстанови доброто им име, 
както и това на професията. Насто-
ятелността ни, макар критикувана 
от някои колеги и заинтересовани-
те страни, бе причина да бъдат на-
правени уверени стъпки в посока на 
прозрачност и откритост, за нами-
ране на работа на някои от уволне-
ните и преместените колеги, но не 
винаги успяваме и губим подготве-
ни хора, които напускат професи-
ята. Но това са възможностите на 
СЛБ да поставя на най-високо рав-
нище нерешените проблеми, но не 
чрез медиите, а директно в контакт 
с ръководствата на МЗХ и централ-
ното горско ведомство. 

В изпълнение на препоръки на 
членовете на УС за предприемане 
на действия за преодоляване на не-
гативния образ на колегията ръко-
водството на СЛБ участва в срещи 
с журналисти. Продължи и особено 
важната работа на представители 
на СЛБ с подрастващите, местни-
те НПО и гражданите за защита на 
Българската гора.  В много регио-
нални съвети и дружества се орга-
низират съвместни инициативи с 
училищата и се провеждат разно-
образни мероприятия, конкурси за 
детска рисунка, организират се за-
лесявания и други запомнящи се от 
участниците инициативи. 

 Продължи работата по всички 
постъпили жалби, като в мнозин-
ството от случаите е намирано под-
ходящото решение. За съжаление, 
от единични случаи на нарушения и 
незаконни практики в обществено-
то пространство се налага схваща-
нето, че всички лесовъди сме кору-
мпирани и свързани с политически 
или икономически зависимости. 
Много трудно се противопоставя-
ме на това, особено когато обви-
ненията са неоснователни. Тежи ни 
и наследството от дълбоки между-
личностни конфликти, които се ре-
активират през определен период 
и в които трудно може да се вземе 
страна. При всички случаи е необ-
ходимо непрекъснато да се връща-
ме към правилата за лесовъдска 
етика, приети при възстановяването 
на СЛБ през 1990 година.

  
СЛБ и повишаване на имиджа 

на лесовъдската професия
Съюзът продължава да полага 

усилия, водещи до по-добра види-

мост на дейността на СЛБ, за ин-
формираността и интерактивната 
връзка с членовете на организация-
та и с цялата лесовъдска колегия. 
Страница на Съюза в Интернет 
вече се поддържа, имаме назначен 
администратор. Започна редов-
но обновяване на информацията и 
публикуване на последните новини. 
Следващата стъпка е страницата да 
се ползва интерактивно - за диску-
сия, за поставяне на въпроси или 
споделяне на мнения, каквато бе 
целта на създаването є. Предстои 
страницата отново да се отвори и 
двуезично. 

Продължи работата за популя-
ризиране на историята и традиции-
те на горското дело у нас. Основен 
инструмент е издаването на вест-
ник „Българска гора“. Адмирации 
заслужават главният редактор инж. 
Богдан Богданов, Светлана Бънза-
рова и Ваня Кисьова, Редакционни-
ят съвет и секретарят на СЛБ - инж. 
Любен Желев. Обсъдихме с инж. 
Богданов да предложим кандидату-
ра на помощник главен редактор на 
вестника, защото вестникът има ут-
върдени рубрики, които се харесват 
на читателите, но е необходимо да 
се увеличат материалите от регио-
налните ни кореспонденти за дей-
ността на колегите по места. 

Работим по абонаментната кам-
пания за вестника за 2026 година. 
Подготовката и разпространението 
на годишния календар за 2026 г. е в 
ход. Одобрихме дизайна на кален-
дара за 2026 г., имаме положителен 
отговор за спонсорството за отпе-
чатването от „Щил България“ и ве-
роятно ще успеем да се справим и 
да го изпратим в печатница.

За съжаление, през тази година 
бе прекъсната една от най-добрите 
ни традиции - да се подкрепят дру-
жествата на лесовъдите ветерани. 
Проведена беше среща само на ле-
совъдите ветерани от София. Неза-
висимо от подкрепата и желанието 
на директора на СЗДП - Враца, инж. 
Ваня Каменова ветераните от Севе-
розападна България не успяха да се 
организират. 

В Дружеството на ветераните от 
Благоевградска област след кончи-
ната на председателя инж. Минко 
Пъдевски и недоброто здравослов-
но състояние на инж. Михаил Ми-
хайлов няма избрано ново ръковод-
ство. 

Управителният съвет на СЛБ 
продължи инициативата за Сед-
мицата на гората да се почистят и 
обновят паметните знаци - чешми, 
плочи и паметници на бележити 
лесовъди. Бяха поднесени венци и 
цветя на признателност към лесо-
въдите, отдали живота и делото си 
за Българската гора, което е също 
утвърдена традиция в навечерието 
на откриването на Седмицата на 
гората под мотото „Век от вечност-
та в създаване, опазване и грижа“, 
която бе открита от Румен Радев - 
президент на Република България, 
и тържествен молебен от Негово 
светейшество българският патри-
арх и софийски митрополит Даниил 
пред храм-паметника „ Св. Алек-
сандър Невски“.

Добрите практики за откриване 
на същността на нашата професия 
биха възстановили доверието на 
обществеността към високопатри-
отичната и хуманната дейност на 
лесовъдската колегия за опазване и 
умножаване на горското ни богат-
ство. България изпрати участници 
на Конгреса на европейските гор-
ски педагози. 

СЛБ и укрепването на между-
народния авторитет на органи-
зацията

Продължиха усилията за ук-
репване на международния авто-
ритет на Съюза на лесовъдите в 
България. Най-важното събитие 
през годината бе организацията и 
провеждането на XXI конгрес на 
Съюза на европейските лесовъди в 
Русе  на 11 - 14 септември. Тряб-
ва да изкажем благодарност на д-р 
инж. Анна Петракиева, инж. Деян 
Стойнев, инж. Иван Ризов и инж. 
Севдалина Димитрова за приноса 
им в организацията и провежда-
нето на конгреса на високо ниво. 
Благодарим на ръководството на 
ЮЦДП - Смолян, и лично на инж. 
Здравко Бакалов за финансовото 
подпомагане на организацията на 
конгреса (подробна информация за 
събитието е поместена в бр. 4/2025 
г. на в. „Българска гора“ и бр. 9 на 
сп. „Гора“). 

Организационно състояние 
на СЛБ 

През 2025 г. бе проведено Общо 
събрание на Организацията. Всич-
ки наши документи - протоколи, 
финансови отчети, промененият 
устав, както и промените в УС, 
бяха вписани навреме в Агенция-
та по вписванията. Предстои ни на 
следващо Общо събрание да по-
пълним състава на Управителния 
съвет, който трябва да подновим 
с колеги от Регионалните съвети в 
Ловеч, Кюстендил и Берковица. 

Помещението в Пловдив, пре-
доставено за офис на ветераните, 
предстои, след като ремонтите бъ-
дат завършени, да бъде открито.

Наложи се практиката заседа-
нията на Управителния съвет да 
се провеждат в края на текущата 
година, когато се взема решение за 
свикване на заседание на ОС през 
март на следващата година. За 
финансовото осигуряване на засе-
данията разчитаме на подкрепа от 
дарители. Финансовите възмож-
ности на СЛБ не са достатъчни за 
провеждане на повече заседания на 
ръководните му органи, както и за 
изнесени такива в отделните реги-
они, което е било практика в пре-
дишни години. 

 В края на отчета позволявам си 
да благодаря на всички вас, члено-
вете на УС на СЛБ и на зам.-пред-
седателя на СЛБ - инж. Деян 
Стойнев, за приноса ви в дейността 
на Съюза, без който тази дейност 
нямаше да е толкова богата и ус-
пешна. Благодаря на инж. Никола 
Каварджиков за ремонта на офиса 
в Пловдив, на инж. Любен Желев за 
създаването на по-добър ред и под-
държането на цялата комуникация 
в офиса на СЛБ в София, на Нели 
Николова - счетоводителя на СЛБ, 
която стриктно води счетоводната 
документация и годишните финан-
сови отчети. 

Уважаеми колеги, отново е не-
обходимо да повторим, че кри-
териите ни трябва да са високи и 
изискванията да отговарят на жела-
нието и очакванията на обществото 
за подобряване на резултатите от 
дейността на лесовъдската колегия 
за опазване и умножаване на гор-
ското богатство на България за бъ-
дещите поколения. 

25.11.2025 г. 	

Проф. д-р Иван ПАЛИГОРОВ 
Председател на СЛБ



Горите и наводненията - преоценка на ролите
Над един век лесовъдите у нас, 

започвайки с френския специалист 
по борба с ерозията Феликс Вожли, 
афишират, че гората спира порои-
те, запазва водните количества, 
поддържа капацитета и качествата 
на изворите. Този искрен патос се е 
предал на обществото и то гледа на 
гората като на универсалното сред-
ство за спиране на наводненията. 
Действително гората има своя 
съществен дял в този процес, но 
той не е толкова решаващ. 

Пак преди повече от век в 
австро-унгарските научни среди се 
разгаря спор дали горските масиви 
могат да спрат наводненията. Част 
от лесовъдите са убедени, че това е 
така и предлагат техният периме-
тър да се разширява. Другите смя-
тат, че ролята на горите в този 
процес се преекспонира. 
Централното хидрографско бюро 
на Австро-Унгария, облягайки се 
на своите замервания, изказва 
позицията, че горите не могат да 
влияят върху количеството на 
валежите и върху тяхното оттича-
не. Пример за това са силните 
наводнения в много лесисти райо-
ни, като реки с добре залесени 
крайбрежия страдат най-много. У 
нас наводнението в Банско напри-
мер показа, че в силно лесисти 
райони стават екстремни събития. 
Сторонниците на тази идея обаче 
не отричат, че горите възпрепят-
стват ерозията на почвата и отми-
ването є, способстват за по-бавно-
то топене на снежната покривка и 
навлизането на водите в почвата, 
където  се съхраняват, както и 

ролята на короните на дърветата.
Ролята на горите
При валеж короните на дървета-

та се овлажняват, в резултат на 
което определени количества от 
него остават в листата и клоните и 
не достигат до почвата. Според  
проф. Ебермайер короните на буко-
вите гори задържат 20 % от вале-
жите, а смърчовите - 30 %. Сходни 
са параметрите, определени от 
проф. Иван Раев, с уточнение „през 

първия половин час от средно силен 
валеж“. След този половин час този 
фактор спира да действа. Валежната 
вода обаче има крайна спирка - поч-
вата, в която се образува големият 
природен резервоар за съхраняване 
на водата.

 При интензивните валежи за 
кратко време върху земната 
повърхност падат големи количе-
ства дъжд и/или сняг. В България 
като интензивен се означава само 
такъв валеж, при който за една 

минута падат над 0,18 мм, или това 
са 10,6 мм/ч. Рядко в страната се 
наблюдават екстремни валежи (над 
100 мм/24 ч). При наводненията в 
Карлово и Царево през 2023 г. за 
денонощие са паднали 300 мм, за 
един час - 12,5 мм. Да вземем сред-
ните проценти на задържане  от 
короните на дърветата. 
Изчисленията показват, че корони-
те на дърветата през първия поло-
вин час са задържали около 2.5  

милиметра.
Да разгледаме водосбора на 

Лисово дере от района на Царево. Той 
е с дължина 19 км и обща площ 26,6 
км2 . В него при пороен валеж за едно 
денонощие са паднали 7 800 000  т  
вода, от които короните са задържали 
по-малко от 1 %. Изчисленията са 
при лесистост 50 %. В действител-
ност тя е по-малка. От примера 
става ясно,  че короните на дърве-
тата не оказват решаващо значение 
за водния баланс. Тогава защо 

гората е толкова важна в този про-
цес?

Гората оказва определяща  роля 
в изграждането на мъртвата горска 
постилка, която е първият сегмент 
на резервоара. От него се формира  
втората степен  - почвата.  Колко 
по-дълго на дадена площ е имало 
гора, толкова почвата е по-дълбока 
и резервоарът е с по-голям капаци-
тет. Гората е основен потребител 
на почвената влага - от една страна 
спомага за складирането на голямо 
количество вода, но от друга - полз-
ва тази вода, за да съществува. Тя 
изпразва резервоара, за да го под-
готви за следващите  валежи и под-
държа този резервоар в готовност 
да поеме определено количество. 

Ролята на почвите
Българското  правителство 

почти веднага след Освобож-
дението, през 1905 г., е поканило 
френския лесовъд Феликс Вожли 
да създаде у нас бюро за борба с 
ерозията, дейност, която съчетава 
изграждане на баражи, фашинажи, 
каменни прагчета,  включително и 
биологично укрепяване чрез зале-
сяване. Първите ни дейци са осъз-
навали решаващата роля на почви-
те за спиране или намаляване на 
силата на наводненията.

 Почвата е природният резерво-
ар, в който се съхранява водата. В 
новосъздадените гори те са плитки 
и с недоразвит хумусен хоризонт, с 
висока основна скала и все още не 
могат да акумулират голямо коли-
чество вода. Като правило дърве-
тата в такива зони транспирират 
повече подпочвена вода и ги под-

държат сухи. Огромни горски 
територии от изкуствено залесени-
те гори не създават оптимални  
условия за изграждане на природ-
ния резервоар и формирането на 
средно дълбоки и дълбоки почви в 
тях ще отнеме поне една две гене-
рации гора. Ето защо трябва ясно 
да заявим на обществото, че тези 
изкуствено създадени гори на този 
етап усвояват въглерода, задържат 
част от валежите, но не са пълно-
ценни участници в борбата срещу 
наводненията. Ето защо е важно да 
провеждаме редовни отглеждания, 
за да удължим живота им, а от там 
и периода на натрупване на почва. 

От голяма важност е и в какво 
състояние почвите ще се намират 
преди поройния валеж - по-сухите 
ще съхранят и укротят по-голямо 
количество вода, а добре напоените 
ще задържат по-малко и ще образу-
ват потоци. На стръмни терени 
подпочвените потоци излизат на 
повърхността и се наблюдават още 
дълго време след спиране на дъжда. 
Така се формират временни извори.

Когато почвата се е наситила и 
излишната вода се оттича, появата 
на силен пороен и продължителен 
дъжд е основната причина за навод-
ненията. В същото време част от 
задържаната от короните валежна 
вода се присъединява към новият 
валеж. Временните извори продъл-
жават да пренасят вода от почвата, 
те също се включват в общият 
поток. В този момент  гората става 
съюзник на пороите. Нейните съп-
ротивителни сили свършват.

(На стр. 6)
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Мнение на специалист

За никого не е тайна, че гор-
ският отрасъл е изпаднал в тежка 
криза. За това има редица причини 
и те се нуждаят от обективен ана-
лиз. Започвам с тази -  Законът за 
горите по незнайни за мен причини 
и бездействие на ръководството на 
Министерството на земеделието и 
храните не е признат за екологи-
чен закон. В обществото се създа-
ва убеждението, че ние сме тези, 
които само сечем дървета. Финан-
сирането на системата е оставено 
само и единствено да се издържа 
от продажба на дървесина. Това е 
причината за пресилено ползване 
на достъпните гори. Това работи 
успешно, когато пазарът на дърве-
сина е динамично растящ и търсе-
нето превишава възможностите на 

горите. От друга страна, по реди-
ца обективни фактори - промени 
в климата, достигане на пределна 
възраст на изкуствените гори и ма-
совото им физиологично отслабва-
не, принудиха държавните горски 
стопанства да предлагат на пазара 
нискостойностна дървесина. Укра-
инската криза и засиленият внос 
на евтина дървесина „помагаха“ 
да не можем да реализираме пла-
нуваните количества. Нашата дър-
весина продължава да е с висока 
себестойност, което се обуславя 
от недостига на механизация при 
добива и извоза є.  От друга стра-
на, в Европа, от Австрия на запад 
и на север, във всички държави се 
водят евтини голи сечи, които ние 
необосновано забранихме. 

Системата ни се нуждае от фи-
нансово укрепване. То може да се 
осъществи, когато ясно застанем 
зад позицията, че горите повече не 
могат да продължават да се изто-
щават. Достигане на финансовата 
стабилност може да се получи, като 
променим начина на финансиране 
на общественополезните дейности 
в горите и реорганизираме админи-
стративните разходи.

1. Държавата е финансирала 
създаването на повече от 40 % от 
горите на България, които са неес-
тествени горски формации. Сега, 
особено в ниската лесорастителна 
зона, тези формации се разпадат. 
Със или без наша намеса, те ще из-
чезнат. От екологична гледна точка 
и за да създадем бъдеща горска сре-

Финансиране на горския сектор
да, трябва да залесим отново тези 
лесопригодни терени. Приходите 
от продажба на добитата дребно-
размерна дървесина обаче са ни-
щожно малки в сравнение с разхо-
дите за създаването на нови гори. 
Което означава, че е необходимо 
държавата да е на мястото си и да 
се намеси. Тук не става въпрос за 
държавна помощ, а държавата като 
собственик на над 80 % горски те-
ритории да покаже грижата за тях.

2. Поддържането на част от из-
куствените насаждения, които са 
изпаднали или скоро ще изпаднат 
в състояние на  „будна кома“ също 
трябва да ангажира обществото 
чрез своя представител - държава-
та. Възможността тук е да се пре-
махне ДДС за дървесина, добита от 

отгледни  мероприятия до 50-го-
дишна възраст. 

Изсичането на гори чрез по-
чистване на пасища се подпома-
га от държавата, а създаването и 
отглеждането на културни видове 
гори е изключено от държавна по-
мощ. Пълен парадокс. Затова при-
знаването на горскостопанските 
дейности за селскостопанска дей-
ност е от съществено значение. 

3. За да се намалят администра-
тивните разходи, е необходимо да 
се създаде единен орган за упра-
вление на всички горски територии. 
Нуждаем се от Закон за управление 
на държавните гори. 

Д-р инж. Светозар
МИХАЙЛОВ

Шестте държавни предприятия започват работата по проекти 
за подобряване на състоянието на горски местообитания

СЗДП - Враца
В рамките на 4 години Проект 

„Изпълнение на мерки 46, 47 и 48 
от Националната рамка за приори-
тетни действия за „Натура 2000“ 
на територията на СЗДП - Враца“ 
ще се осъществи на територията 
на 14 държавни горски стопанства.

Дейностите по него включват 
демонстрационни теренни обуче-
ния за въвеждане на лесовъдски 
практики за устойчиво стопанис-
ване и поддържане на състава на 
насажденията в местообитание 
91W0, на структури, устойчиви 
към големи природни нарушения 
в местообитание 9130, на горите в 
местообитания 9170/91M0/91H0, 
и на състава на насаждения в за-
щитени зони от Европейската еко-
логична мрежа „Натура 2000“ на 
територията на Северозападното 
държавно предприятие.

Ще бъдат приложени лесовъд-
ски практики и двукратни отгледни 
мероприятия - за поддържане на 
състава на насажденията в реду-
цирани площи до 23,93 ха от обща 
площ 110,9 ха, за поддържане на 
структури, устойчиви към големи 
природни нарушения, на редуцира-
на площ 7,38 ха от общо 31,3 ха, 
за трансформация на издънковите 
гори в семенни и за подобряване 
на състава им на редуцирана площ 
1885,62 ха от общо 7507,96 хекта-
ра.

Ще бъде осигурена материал-
но-техническа база за провеждане-
то на демонстрациите и прилагане-
то на лесовъдските практики.

Стойността на проекта е 6 699 
687,93 лв. без ДДС, като съфинан-
сирането от ЕС е 5 949 734,73 лв. 
без ДДС.

ЮЦДП - Смолян
Дейностите по проект „Изпъл-

нение на мерки 46, 47, 48, 49 и 74 
(част I) от Националната рамка за 
приоритетни действия за „Натура 
2000“ на територията на ЮЦДП - 
Смолян“ са съобразени с одобре-
ните горскостопански планове на 
Предприятието и са насочени към 
подобряване на природозащит-
ното състояние на горски типове 
природни местообитания и на хра-
нителната база за кафявата мечка. 
Ще бъдат извършени редица про-
учвания по мерки 46, 47, 48 и 49, 
както и дейности по експерименти-
ране, демонстриране и прилагане 
на лесовъдски практики. Въз осно-
ва на резултатите от проучванията 
ще бъдат организирани обучения, 
а по темата ще бъдат изготвени и 
безплатно разпространени инфор-
мационни обучителни материали.

Проектът ще се реализира на 
територията на Държавните горски 
стопанства - „Алабак“, Асенов-
град, Батак, Борино, Доспат, Кар-

лово, Клисура, Кирково, Крумов-
град, Михалково, Момчилград, 
Панагюрище, Пещера, Пловдив, 
Първомай, Ракитово, „Родопи“, 
Селище, Славейно, Смилян, Смо-
лян, Триград, Хисар, Широка лъка 
и „Акад. Николай Хайтов“ - с. 
Хвойна, и в Държавните ловни 
стопанства - „Борово“, „Женда“, 
„Извора“, „Кормисош“, „Тракия“, 
„Чепино“ и „Широка поляна“. Ос-
новните дейности по него са от-
глеждане на млади насаждения без 
материален добив, подпомагане 
на естественото възобновяване, 
почистване на площи, почвопод-
готовка, залесяване, попълване, 
отглеждане и ограждане на горски 
култури, включително в защите-
ни зони по „Натура 2000“ - части 
от „Централен Балкан - буфер“, 
„Яденица“, „Средна гора“, „Родо-
пи - Западни“, „Родопи - Източни“, 
„Родопи - Средни“, с. Попинци. Ще 
бъдат подобрени 1963,90 хекта-
ра. По мярка 74 (I част) ще бъдат 
създадени 4,7 ха нови гори от гор-
скоплодни култури за хранителна 
база на кафявата мечка.

Изпълнението на дейностите 
ще допринесе пряко за постига-
нето на специфичната цел RSO 
2,7 - „Подобряване на защитата 
и опазването на природата, био-
логичното разнообразие и еколо-
госъобразната инфраструктура, 
включително в градските райони, 
както и намаляване на всички фор-
ми на замърсяване“, която е част 
от Приоритет 3 „Биологично раз-
нообразие“ на Програма „Околна 
среда“ 2021 - 2027 година.

Стойността на Проекта е 6 722 
032,25 лв., а срокът за изпълнение 
на дейностите е до края на 2029 го-
дина. 

СИДП - Шумен
По проект „Изпълнение на мер-

ки 46 и 48 от Националната рамка 
за приоритетни действия за „Нату-
ра 2000“ на територията на СИДП 
- Шумен“ ще бъдат проведени ре-
дица научни, експериментални, де-
монстрационни и обучителни дей-
ности, насочени към подобряване 
на видовия състав на горските при-
родни местообитания, и към тран-
сформация на издънкови насаж-
дения в семенни. Дейностите по 
Проекта ще бъдат изпълнявани на 
територията на Държавните гор-
ски стопанства - Върбица, Смядо-
во, Провадия, Генерал Тошево, 
Добрич, Суворово, Нови пазар, 
Шумен, Цонево, и ДЛС „Шерба“, и 
в 4 защитени зони от Европейската 
екологична мрежа „Натура 2000“ 
- „Камчийска и Еменска плани-
на“, „Провадийско - Роякско пла-
то“, „Котленска планина“ и „Суха 
река“. Очакваният резултат е по-
добряване на природозащитното 

състояние на 76 837 декара.
Основните лесовъдски интер-

венции включват премахване на 
издънки и подлесна растителност 
от нежелани дървесни видове, заг-
лушаващи семенните фиданки, 
подпомагане на естественото въз-
обновяване в горски типове при-
родни местообитания, провеждане 
на проучвания, експериментиране, 
демонстриране и въвеждане на ле-
совъдски практики за трансформа-
ция на издънковите гори в семенни, 
както и провеждане на обучения за 
служители на СИДП. Предвидено е 
закупуването на 2 специализирани 
трактора и 6 автомобила за транс-
портиране на работниците до обек-
тите. Срокът за изпълнение на дей-
ностите е 3 години. Предвидената 
за тях сума е близо 7 млн. лева.

СЦДП - Габрово
Дейностите по Проекта, финан-

сиран по Програма „Околна сре-
да“ 2021 - 2027 г., на територията 
на Северноцентралното държавно 
предприятие - Габрово, са насочени 
към подобряване на природозащит-
ното състояние на горски природни 
местообитания и към подобряване 
на хранителната база за кафявата 
мечка. В рамките му ще бъдат ре-
ализирани дейностите - отгледни 
сечи без материален добив, подпо-
магане на естественото възобновя-
ване и трансформация на издънкови 
гори в семенни, пилотни и демон-
страционни дейности - таксационни 
измервания, експериментиране на 
лесовъдски практики, мониторинг, 
демонстрационни обучения и раз-
работване на практични ръковод-
ства за лесовъди. Предвидено е и 
допълнително залесяване с бук за 
осигуряване на хранителна база за 
кафявата мечка за ограничаване на 
конфликта човек - мечка.

Всички дейности са съобразени 
с одобрените горскостопански пла-
нове на Предприятието. Срокът за 

изпълнението им е краят на 2029 г., 
а стойността на Проекта възлиза на 
над 7,2 млн. лв., от които 6,135 млн. 
лв. са европейско финансиране.

ЮИДП - Сливен
Проект „Изпълнение на мерки 

46, 47 и 48 от Националната рамка 
за приоритетни действия за „Нату-
ра 2000“ на територията на ЮИДП 
- Сливен“ включва провеждането 
на лесовъдски мероприятия, които 
не водят до значителни промени в 
структурата на горите и до наруша-
ване на естествените процеси в тях. 
Планирано е да се проведат отглед-
ни сечи без материален добив, под-
помагане на естественото възобно-
вяване чрез отглеждане на подраста 
и отсичане на подлеса от нежелани 
дървесни и храстови видове. След 
изпълнение на лесовъдските дей-
ности ще се извършат мониторинг 
и оценка на резултатите.

С реализирането на Проекта ще 
се подобри природозащитното със-
тояние на горски природни место-
обитания 91M0, 9170, 91AA, 91W0, 
9130. В тях ще бъдат извършени 
демонстрационни дейности, свър-
зани с въвеждането на лесовъдски 
практики за устойчиво стопанис-
ване на горите. Целевите зони са 
в Европейската екологична мрежа 
„Натура 2000“ и обхващат площ от 
8079,8 ха, попадащи в районите на 
дейност на 20 териториални поде-
ления на Югоизточното държавно 
предприятие.

Проектът ще се реализира в 
11 защитени зони - „Камчийска и 
Еменска планина“, „Странджа“, 
„Централен Балкан - буфер“, „Дер-
вентски възвишения 1“, „Родопи 
- Източни“, „Луда Камчия“, „Кот-
ленска планина“, „Емине - Ирак-
ли“, „Сините камъни“, „Чирпански 
възвишения“, „Родопи - Средни“. 
Предвидено е закупуване на техни-
ка и оборудване за труднодостъпни 
места - 3 трактора, 3 мулчера, плат-

форма и 20 GPS устройства. 6 592 
750,55 лв. е общата стойност на 
Проекта.

ЮЗДП - Благоевград
Проект „Изпълнение на мерки 

46, 47, 48 и 49 и 74 (част I) от На-
ционалната рамка за приоритетни 
действия за „Натура 2000“ в Юго-
западна България“ е насочен към 
подобряване на природозащитно-
то състояние на горски природни 
местообитания на територията на 
ЮЗДП чрез прилагане на лесовъд-
ски намеси и пилотни дейности за 
трансформация от издънкови на-
саждения в семенни, повишаване на 
устойчивостта на горите към кли-
матичните промени и подобряване 
на техния видов състав. Обхватът 
на площта е 4179,7 хектара. Про-
ектът ще допринесе за подобряване 
на състоянието на горските мес-
тообитания, като същевременно 
ще осигури и по-добра хранителна 
база за кафявата мечка чрез засаж-
дане на фиданки от горскоплодни 
видове.

Договорът за финансиране e на 
стойност 6 119 987,74 лв., а предви-
деният срок за реализация на про-
екта е 3 години.

Приложените мерки ще имат 
принос и към съхраняване на ес-
тественото биоразнообразие и по-
вишаване на адаптацията и устой-
чивостта на горските екосистеми 
към промените в климата.

Служителите на териториални-
те поделения на държавните пред-
приятия ще имат възможност да 
се запознаят с най-новите научни 
практики, свързани с подобряване 
на състоянието на горските при-
родни местообитания. Ще се заси-
ли информираността на обществе-
ността за нуждата от опазване на 
горските природни местообитания 
и защитените зони от „Натура 
2000“.

Държавните горски предприятия към Министерството на земеделието и храните сключиха договори с Министерството на околната среда и водите за 
изпълнението на проекти по Оперативна програма „Околна среда“ 2021 - 2027 година. 

Проектите ще бъдат съфинансирани от Европейския фонд за регионално развитие и Кохезионния фонд на Европейския съюз.

Нови книги
Доц. д-р Янчо Найденов, акад. 

проф. Александър Александров, 
акад. проф. Иван Илиев, д-р инж. 
Николай Стоянов. „Екологични, 
социални и икономически функ-
ции на горите и парковете“. Из-
дателство „Сежани“.

Авторите разглеждат функциите 
на горите - икономически, еколо-
гични и социални, в тяхната цялост 
и подчертават промяната на чове-
чеството в отношението му към тях. 
От векове икономическите функции 
са считани за водещи, защото живо-
тът и битът на хората е бил зависим 
от многостранните ресурси на го-
рите. През последните десетилетия, 

в услови-
ята на на-
растваща 
екологична 
криза, на-
селението 
на планета-
та започна 
да гледа на 
горите не 
само като 
на източ-
ник преди всичко на дървесина, но 
и като основен климаторегулиращ 
и средообразуващ фактор, елемент 
от общочовешката сигурност и га-
рант за оцеляване. Сега социалните 

и екологичните функции на горите 
се определят като равностойни с ре-
сурсните им функции, а понякога и 
като превъзхождащите ги.  

Естетичните, възпитателните, ре-
креационните,  оздравителните функ-
ции и на горите, и на парковете все 
още имат ограничено икономическо 
изражение, но не е за подценяване 
значителният им принос за формира-
не на емоционално богати и творче-
ски личности, културното и истори-
ческото наследство на всяка държава. 
Социалните и екологичните функции 
на горите се определят като основен 
гарант за формиране и опазване на 
околната среда. 
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Творческо пространство 
за възпитаниците на ПЛГ
„Никола Й. Вапцаров“ - 

Банско
Професионалната лесотехни-

ческа гимназия в Банско създаде 
ново творческо пространство за 
своите възпитаници - Клуб „Млад 
дърворезбар“, като идеята на ръ-
ководството на Гимназията е до-
година да предложи и специал-
ността „Дърворезба“.

В клуба се провеждат занима-

В навечерието на Деня на на-
родните будители в Национална-
та професионална гимназия по 
горско стопанство във Велинград 
на тържествена церемония конфе-
рентната зала на учебното заведе-
ние бе наречена на името на лесо-
въда, отдал живота си за горската 
кауза - Васил Попов. 

В събитията участваха ректо-
рът на ЛТУ доц. д-р Христо Ми-
хайлов, лесовъди, преподаватели, 
бивши и настоящи възпитаници 
на Гимназията и изследователка-
та на живота и делото на Васил 
Попов - Стоянка Коева от Стара 
Загора.

На сцената учениците пресъз-
дадоха последните дни от живо-
та на лесовъда, загинал в защита 
на българската гора от коварния 
изстрел на наемен убиец в гос-
тилницата „Македония“ в Лъдже-
не (сега Велинград). Табелата с 
лика на Васил Попов, изпълнена 

в пирографска техника, е дело на 
инж. Илиян Пенев - възпитаник и 
преподавател в Гимназията. В ко-
ридора на училището бе открит и 
монумент на Васил Попов, който 
ще напомня за примера и само-
жертвата на лесовъда.

Конферентната зала в 
НПГГС „Христо Ботев“ - 
Велинград, ще носи името
на лесовъда Васил Попов

На 4 и 5 ноември на заключи-
телната конференция в Брюксел 
екипът на Лесотехническия уни-
верситет представи своята част в 
международния проект FIRE-RES, 
финансиран по програма „Horizon 
Europe“. На събитието под мотото 
„За устойчиви ландшафти в Евро-
па“ присъстваха учени, политици 
и експерти от 3 континента, които 
обсъждаха възможностите Европа 
да стане по-устойчива на екстрем-
ни пожари.

В панела, проведен в сградата на 
Европейската комисия, участваха 
д-р Андрей Ковачев - член на Евро-
пейския парламент и застъпник за 
устойчиво управление на терито-
рии, и доц. д-р Георги Костов - ръ-
ководител на екипа по FIRE-RES от 
българската страна. Проектът обе-

динява 35 парт-
ньори от Европа 
и света, които 
разработват ино-
вативни решения 
за пожароустой-
чиви екосистеми 
чрез 11 теренни 
демонстрационни 
центъра.

Изведените ак-
центи в конферен-
цията определи-
ха, че бъдещето 
е в превенцията 
и ранното откри-
ване на пожари и на съвместните 
усилия между институции, научни 
организации и местни общности 
в интегрираното управление на 
ландшафтите. 

ЛТУ подготвя участие в три нови 
международни проектни предложе-
ния за продължаване на изследва-
нията и внедряване на постигнатите 
резултати в практиката.

Лесотехническият университет връчи 
дипломите на преподавателите и студентите

По традиция официалното 
честване на Деня на народните бу-
дители в Лесотехническия универ-
ситет е съпроводено и с връчването 
на дипломите на преподавателите, 
на които през годината е присъдена 
академичната длъжност „профе-
сор“ и „доцент“ и дипломите за об-
разователно-научната степен „док-
тор“. Те бяха връчени от ректора на 
ЛТУ доц. д-р Христо Михайлов.

Бяха представени и резултатите 
от Конкурса за „Наградата на рек-
тора“ на ЛТУ и отличените препо-
даватели. Носителят на наградата е 
проф. д-р Петър Антов - зам.-рек-
тор по научноизследователска дей-
ност, дигитализация, иновации и 
международно сътрудничество.

Официалното събитие бе уваже-
но от инж. Стоян Тошев - зам.-ми-
нистър на земеделието и храните, 
Албена Михайлова - главен секре-
тар на Националната агенция по 
оценяване и акредитация, д-р инж. 

Меглена Плугчиева - член на Съве-
та на настоятелите на ЛТУ, проф.  
д-р Иван Палигоров - председател 
на СЛБ, както и бивши ректори и 
преподаватели. Аулата бе изпълне-

На 27 септември в м. Белите 
брези над Ардино, в близост до 
Паметника на залесителите, бе от-
крита паметна плоча на инж. Кирил 
Христов (1952 - 2024) - бележит 
български лесовъд, който положи 
на своя професионален олтар пре-
връщането на Кърджалийски реги-
он в зелен оазис. Да поднесат цветя 
пред възпоменателния знак бяха 
дошли неговите близки, колеги, 
състуденти и приятели. 

От името на директора на Юж-
ноцентралното държано пред-
приятие инж. Ботьо Арабаджиев 
възпоменателен адрес прочете ди-

ректорът на ДГС - Ардино, инж. 
Ертан Еминов. В него се каз-
ва: „Съдбата на инж. Христов 
е свързана с всяка педя от спа-
сената и преобразена земя на 
Кърджалийския регион, когато 
са залесени хиляди декари нови 
гори и са изградени множество 
технико-укрепителни противое-
розионни съоръжения. Лесовъд-
ският принос на инж. Христов е 
пример за доблест, професиона-
лизъм и родолюбие. Нека делото 
и примерът му продължават да 
ни вдъхновяват и да ни напомнят 
за ценностите, които сме длъжни 

да съхраняваме и предаваме на на-
шите деца“.

Възпоменателна плоча в 
памет на кърджалийския 
лесовъд инж. Кирил Христов

В „родилния дом“ на горатаГорския разсадник „Орловец“ на 
ДГС - Симитли, се радва на добри 
стопани. Над 400 000 фиданки ще 

потеглят през 2026 г. към поделенията на 
ЮЗДП - Благоевград, за да се превър-
нат в нови гори. В него работят не само 
наетите работници, а всички служители 
на ДГС - Симитли, като полагат грижи 
за фиданките, а разсадникът да бъде раз-
ширен. В „родилния дом“ на гората се 
раждат здрави фиданки, които ще бъдат 
използвани в залесяването на засегнати-
те от големия летен пожар в Пирин те-
ритории.

Основните дървесни видове са черен 
бор, зимен и космат дъб, които са подхо-
дящи за залесяване в района на Кресна, 
Струмяни и гр. Сандански.

на със студенти и много гости.
На този ден общо 269 студенти 

получиха дипломите си, 69 от тях 
са завършили с отличен успех, а 9 са 
пълни отличници.

ЛТУ е сред водещите партньори
в европейската програма за устойчиви 

ландшафти

ния по традиционни и съвременни 
техники на дърворезба. Учениците 
ще създават авторските си творби 
и ще участват в училищни иници-
ативи, изложби и състезания. Ръ-
ководител на средището е Георги 
Янчовичин. Вратите на клуба са 
отворени и за външни участници 
от 5 до 7 клас.
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Национален горскостопански семинар 
се проведе във Велинград

На 12 и 13 ноември във Велин-
град бе проведен Националният 
горскостопански семинар, органи-
зиран от БУЛПРОФОР, с над 50 
участници. В работата му взе учас-
тие и председателят на Съюза на 
лесовъдите в България проф. д-р 
Иван Палигоров.

За обсъждане бяха предложе-
ни важни и наболели теми по със-
тоянието на горския сектор. Сред 
тях са „Стопанисване на горите - 
съвременни предизвикателства“, в 
която доц. д-р Нено Александров 
от ЛТУ засегна въпроса за адапта-
ция на лесовъдската практика към 

измененията на 
околната сре-
да, „Мерки за 
подобряване на 
здравословното 
състояние на го-
рите - засилване 
на тенденциите 
и възможности 
за овладяване-
то им“ с лектор 
д- инж. Николай 
Стоянов. По те-
мата, озаглавена 
„Европейските 
директиви за 
обезлесяване-
то (EUDR) и за 
енергията от 

възобновяеми източници (RED II-
III) - между „Осан-
на“  и „Разпни го“   
инж. Росен Райчев 
- зам.-изпълните-
лен директор на 
ИАГ, разясни какви 
мерки се отлагат 
или остават, както 
и нови термини и 
определения, а от 
страна на PEFC 
разясненията бяха 
получени от инж. 
Антоний Стефанов 
- председател на 

БУЛПРОФОР.
„Иновации в дърводобива“ – 

презентира инж. Анастас Кайков 
- управител на „Анакай Форест“ 
ЕООД - Смолян, а гледните точки 
на различни участници в пазара на 
дървесината бяха представени в те-
мата „Отново за кризата на пазара 
на дървесина – има ли печеливши 
ходове?“

По време на семинара организа-
торите на събитието са разработ-
вали и т.нар. „Пътна карта“, която 
обобщава препоръчителни мерки и 
стъпки за стопанисване на горите и 
подобряване на здравословното им 
състояние в условията на клима-
тични промени и за овладяване на 
кризата в горския сектор.

В Стара Загора доброволци, горски и 
общински служители залесяваха заедно

В залесителната акция, организи-
рана от Общината, в м. Седми кило-
метър край Стара Загора се включиха 
близо 500 доброволци, сред които бяха 
кметът Живко Тодоров, представители 
на общинската и държавната админи-
страция, млади хора от международен 
младежки обмен и служители на ДГС - 
Стара Загора (ЮИДП - Сливен), наче-
ло с директора инж. Иван Чергеланов.

В съвместната инициатива близо 
65 дка опожарени общински терито-
рии бяха залесени със сухоустойчив и 
пожароустойчив атласки кедър. Лесо-
въдите от ДГС - Стара Загора, осигу-
риха експертно ръководство и съдей-
ствие на терен.

Годишнини

е директор на РДГ -  Стара Загора.     
Инж. Червенков  е  високоеру-

диран специалист и ръководител 
с изключителен принос за успеш-
но провеждане на горскостопан-
ските дейности в региона.

Роден е на 06.11.1940 г. в  
Казанлък. Завършва ВЛТИ, спе-
циалност „Горско стопанство“, 
през 1965 година. 

Започва работа като началник 
на ГТУ в ГС - Гурково. От 1968 
г. постъпва в ГС - Сахране, къде-
то през 1971 - 1979 г. е директор. 
От 1979 до 1994 г. е директор на 
ГС - Казанлък, след което до 
пенсионирането си през  2001 г. 

Инж. Ради 
ЧЕРВЕНКОВ
на 85  години

специалист по залесяване и борба 
с ерозията. Защитава дисертация 
за научната степен „доктор“. 
Пенсионира се през 2005 г. 

Инж. Лазарова е  изявен и ува-
жаван лесовъд с принос в създава-
нето на хиляди декари нови гори и 
рекултивационни залесявания.

Родена е на 28.10.1945 г. в с. 
Сенокос, Благоевградска област.  
През 1969 г. се дипломира във 
ВЛТИ, специалност „Горско сто-
панство“. 

До 1973 г. работи като инже-
нер-озеленител.  След това е на 
работа в ГС - Стара Загора. От 
1980 г. постъпва в ГСК/РУГ/РДГ, 
където се изгражда като голям 

Д-р инж.  
Радка 
ЛАЗАРОВА
на 80 години

ната промишленост. Участвал е в 
редица научноизследователски 
проекти, като дейността му е 
отразена в 267 публикации,  4 
патента и 3 търговски марки.

Активен член на СЛБ.

Роден е на 24.10.1945 г. в с. 
Ценово, Русенска област.  През 
1971 г. завършва ВЛТИ, специал-
ност „Мебелно производство”. 
Защитава научна степен „к.т.н.“ 
през 1975 г., в ЛТУ е доцент от 
1996 г., а професор - от 2008 годи-
на. Два пъти е ръководител кате-
дра „Производство на мебели“ .

Проф. Панайотов е изявен учен 
и преподавател в областта на мебел-

Проф. Панайот 
ПАНАЙОТОВ
на 80 години

Дългогодишната му научна дей-
ност е в областта на лесозащитата, 
отразена в много публикации, част 
от които са монографии, ръковод-
ства и книги. От  2004 г. ръководи 
секция „Горска ентомология и 
фитопатология“ в ИГ - БАН. 

Роден е на 29.11.1950 г. в 
София. През 1976 г. завършва  
ВЛТИ, специалност „Горско сто-
панство“.

Постъпва в Института за гора-
та - БАН, където през 1989 г. става 
доцент, а от 2006 г. -  професор. 
През 2014 г. е избран за чл.- кор. на 
БАН. 

Проф. Мирчев е изявен учен. 

Чл.-кор. проф. 
Пламен 
МИРЧЕВ
на 75 години

е на над 100 научни публикации. 
Ръководи курс за обучение на док-
торанти по устойчиво управление 
на горите и участва активно при 
разработването на редица доку-
менти и указания за стопанисване-
то на горите.                                     

Роден е на 05.11.1950 г. в с. 
Граматиково, Бургаска област. 
През 1977 г. завършва  ВЛТИ, спе-
циалност „Горско стопанство“. 

От 1980 г. започва работа в 
Института за гората - БАН, където 
е доцент е от 1989 г., а от 1998 г. 
ръководи секцията „Лесовъдство и 
управление на горските ресурси“. 

Доц. Попов е изтъкнат учен в 
областта на лесовъдството. Автор 

Доц. д-р Груд 
ПОПОВ
на 75 години

Сред първенците в периодиката 
у нас е изданието на СЛРБ - сп. „Лов 
и риболов“, което започва да изли-
за преди 130 години Като част от 
тържествените събития, съпътства-
щи отбелязването на годишнината, 
бе откриването на традиционната 
фотоизложба „Мигове от дивия 
свят“ в парка „Кристал“ в София.

В събитието участваха инж. 
Стоян Тошев - зам.-министър 
на земеделието и храните, Асен 
Марков - изпълнителен дирек-
тор на ИАГ, инж. Васил Василев 
- председател на НЛРС - СЛРБ, 
доц. д-р Христо Михайлов - рек-
тор на ЛТУ, бившият президент 
на Р България Георги Първанов, 
председатели на ловно-рибарските 
сдружения, ловни дейци, писатели.

20 фотографии, избрани сред 
кадрите на 42 автори, разказват за 
прекрасния див свят на нашите гори. 

По време на тържеството по 
случай 130-годишнината в центра-
лата на Съюза на бул. „Витоша“ ко-

лективът на списанието в лицето на 
главния му редактор Калин Първа-
нов получи поздравителни адре-
си от Народното събрание, МЗХ, 
ИАГ и ИАРА. Дългогодишните 

кореспонденти на сп. „Лов и ри-
болов“ бяха удостоени с грамоти.

Борислав БЕЛДЕВ
Снимка: инж. Цветомир 

ЦОЛОВ

Тържествено честване на 
130-годишнината от създаването 

на сп. „Лов и риболов“



6	 БЪЛГАРСКА ГОРА	 Брой 5 (104), декември 2025 г.

Емил Прокопиев (1922 - 1996) - основоположник на научното 
направление по рекултивация на нарушени терени

научни звена в Чехословакия, 
където усвоява  нови изследова-
телски методи по горска екология 
и физиология. 

Поради високия му професио-
нализъм, акуратност и обектив-
ност той беше търсен като изсле-
довател, съавтор и консултант. 
Най-значими са неговите проучва-
ния по рекултивация на нарушени-
те терени. 

Научното му творчество 
включва две монографии - 
„Озеленяване на промишлени 
райони с димоустойчиви дървета и 
храсти“ (1959 г.), „Озеленяване на 
промишлени райони“ (1967 г., 1977 

Емил Крумов Прокопиев е 
роден на 4 април 1922 г. в 
Кюстендил. Средно образование 
завършва в родния си град, а през 
1949 г. се дипломира в Лесовъдния 
факултет на Селскостопанска ака-
демия - София, специалност 
„Лесовъдство“. От 1949 до 1953 г. 
е служител в Министерството на 
комуналното стопанство и благоу-
стройството. В Института за гора-
та - БАН от 1953 до 1966 г. е нау-
чен сътрудник, през 1966 - 1986 г. - 
старши научен сътрудник II ст. 
(доцент), а от 1976 до 1986 г. е 
ръководител на Секция „Опазване 
и възпроизводство на горските еко-
системи“.

 Още като студент проявява 
интерес към създаване на горски 
култури върху нарушени от антро-
погенна дейност терени и насочва 
изследователската си дейност в 
тази тематика. Като учен разработ-
ва и защитава успешно дисерта-
ционния си труд „Изучавания върху 
лесорастителните особености и 
възможностите за озеленяване на 
насипищата в Пернишкия камено-
въглен басейн“. По-нататъшната 
изследователска и  научно-прилож-
на дейност на Емил Прокопиев е 
посветена на залесяванията и 
рекултивацията в горското стопан-
ство и озеленителната практика в 
България. 

Специализирал е в лесовъдски 

г.), два учебника -  „Декоративни раз-
садници“ (1954 г.), „Декоративна ден-
дрология“ (1958 г.), няколко книги - 
„Чуждоземни дървета и храсти в 
България“ (1959 г.), „Производство на 
декоративни дървесни и храстови 
фиданки“ (1962 г.), „Чуждоземни дър-
вета с важно стопанско значение“ 
(1962 г.), „Възпроизводство и опазване 
на горските екосистеми“ (1980 г.), и 
няколко десетки научни статии. 

Като ръководител на секция 
„Опазване и възпроизводство на 
горските екосистеми“ в Института 
за гората през периода 1976 - 1986 
г. той допринася за осъвременяване 
на тематиката и подготовката на 
кадри в секцията. Голям е приносът 
му и за създаване на инициирания 
от акад. Борис Стефанов 
Националния дендрариум към 
Института за гората. 

В резултат на озеленяването на 
промишлени насипища край 
Перник тези деградирани терито-
рии бяха превърнати в оазиси на 
живот в нови квартали на миньор-
ския град. Резултатите са впечатля-
ващи и високо оценени от много 
авторитетни чуждестранни специа-
листи. Ст.н.с. Емил Прокопиев се 
включи и в международното 
сътрудничество по оказване на про-
фесионална помощ по горите в 
африканските страни, където дей-
ността му получи много висока 
оценка. В изпълнение на спогодба-

Бележити дейци на горскостопанската наука

та за научно-техническо сътрудни-
чество между нашата страна и 
Алжирската република работи 
няколко години в страната във 
връзка със залесяванията в 
Атласките планини и подготвя 
местни специалисти по залесяване 
и рекултивации.

Много от неговите сътрудници 
се проявяват като изявени изсле-
дователи - сред тях са проф. 
Светла Генчева, проф. Елена 
Желева, проф. Иван Раев, доц. 
Надежда Стоянова, ст.н.с. Богдан 
Богданов, ст.н.с. Рая Гатева, н. с. 
Дамян Шипковенски. Неговата 
последователка - проф. Светла 
Генчева (1935 - 2016), за особени 
заслуги към рекултивацията на 
нарушени терени в Кралство 
Великобритания и подготовка на 
кадри в това направление е избра-
на за почетен член на Oxford 
Brookes University (1994), като 
нейните биографични данни са 
публикувани в световноизвестно-
то издание „Who's who in the 
world“. През 1994 г. проф. Генчева 
е отличена със званието „Жена 
учен на 1994 г.“ в България, а от 
2008 г. е „доктор хонорис кауза“ 
на Лесотехническия университет.

С основание можем да кажем, 
че доц. Прокопиев е основополож-
ник на научното направление и 
социалната практика по рекултива-
ция на нарушените терени в 

България. Той се налага като желан 
и търсен  експерт в помощ на соци-
алната практика и постепенно 
изгражда около себе си школа от 
научни работници по рекултивация 
на увредените терени и създаване 
на горски екосистеми с изразени 
социални и екологични функции, 
като по този начин табаните, наси-
пищата се превръщат в гори, паси-
ща и паркове. След пенсионирането 
си той беше често посещаван от 
колеги за консултации и съвети в 
дома си в София на бул.  „Христо 
Кабакчиев“ 79. Делото му се про-
дължава от новата генерация изсле-
дователи в Института за гората - 
БАН и Лесотехническия универси-
тет. 

Емил Прокопиев притежаваше 
много широка обща култура и 
силно изразено чувство за хумор. С 
присъщата му тактичност той иро-
низираше някои човешки слабости, 
включително и собствените си. 

За значими приноси в научноиз-
следователската и приложната дей-
ност е отличаван от научните инсти-
туции и МГГП, включително със 
„Златна значка“ на Министерството 
на горите и горската промишле-
ност.

Починал през 1996 година.
                

Доц. д-р Янчо НАЙДЕНОВ
Акад. Александър
АЛЕКСАНДРОВ

Отношението на българската държава към горите и горското 
стопанство в миналото и сега

От векове нашият народ е тяс-
но свързан с гората и тя има важно 
място в неговата ценностна систе-
ма. Образът на гората преминава 
от народните поверия, приказки и 
поговорки до творческото въоб-
ражение на писатели, художници, 
музиканти. Гората е източник на 
здраве и почивка сред природата. 
Същевременно тя е ценно нацио-
нално богатство и по грижите за 
нея може да бъде оценена ролята 
на държавата като стопанин. 

 До началото на промишлената 
революция горите са покривали 
по-голяма част от сушата. Вели-
ката   българска гора (Magna Silva 
Bulgarica) в средните векове се 
простира от река Дунав до Цари-
град и впечатлява със своята вели-
чественост и красота. През XIX в. 
Османската империя за строител-
ство на кораби и големи градове, 
отопление и за развитие на земеде-
лие и животновъдство изсича или 
изкоренява повечето от вековните 
гори, които се превръщат в издън-
кови, нискостъблени насаждения, 

ниви, ливади и пасища. По тази 
причина непосредствено след Ос-
вобождението младата  Българска 
държава си поставя задачата да 
изгради по европейски модел ос-
новите на  горското стопанство, да 
се залесят голите и ерозирани те-
рени и да се създадат нови гори. В 
изпълнение на тези цели през 1881 
г. по разпореждане на Правител-
ството специални комисии по ок-
ръзи, околии, общини и землища 
определят площите, които трябва 
да бъдат залесени, както и кои от 
пороите да бъдат укрепени. Дър-
жавното управление разпорежда 
да се създадат  и първите училищ-
ни пепиниери (разсадници) за про-
изводство на фиданки, необходими 
за залесяването, които по-късно са 
прехвърлени към общините, а след 
това и към държавата.

В исторически аспект прави 
впечатление, че в отношението и 
грижите на  държавната власт в ли-
цето на окръжните управители към 
развитието на горското стопанство 
в нашата страна личи традицион-

ното уважение и преклонение на 
българина към гората. Първите 
държавни служители по горите - 
окръжните горски инспектори, лес-
ничеи, горски стражари, са гледали 
на горите и тяхната експлоатация 
не като на средство на търсене на 
печалба на всяка цена, а като на-
чин за тяхното възобновяване, за-
пазване за бъдещите поколение и 
повишаване на ефективността им. 
Строителите на съвременното гор-
ско стопанство са играели и важна 
роля в образователното дело на но-
вата Българска държава, някои като 
Стоян Брънчев са сред учредители-
те н Българското книжовно друже-
ство, прераснало по-късно в БАН, 
а той е бил и академик. Високото 
образователно ниво на първите ле-
совъди, получили своето образова-
ние във Франция, Италия, Белгия, 
Австро-Унгария, Русия и високото 
им чувство за дълг и патриотизъм 
ги прави и първите учители и буди-
тели в ръководените от тях горски 
райони. Те обучават населението не 
само как да стопанисва горите си, 

но изнасят беседи сред възрастни-
те и децата в местните училища и 
историята ни е оставила имената на 
плеядата лесовъди, които са актив-
ните училищни деятели.

Безспорна е и социалната дей-
ност на  горското управление, кое-
то е подпомагало със строителни и 
отоплителни материали изгражда-
нето и функционирането на църк-
ви, джамии, училища, читалища, 
бедстващо население, както и с 
безвъзмездната паша на домашния 
добитък в разрешените за целта на-
саждения и добива на отоплителни 
материали. Администрациите на 
горското стопанство и дейността 
им в определени населени места 
са били предимство за населението 
там и се ползвали с уважение като 
държавна власт.

Обръщайки се назад в миналото, 
с тревога виждаме, че през послед-
ните години не само се забравят 
тези традиции, но се наблюдава и 
силната липса на внимание на дър-
жавата, която е собственик на над 
80 % от горите у нас, към горския 

сектор. Закриват се  горски стопан-
ства, играли важна роля в развитие-
то на много населени места (а кой е 
решил, че и сега те вече нямат тази 
роля?). Бяха закрити Държавните 
горски стопанства в Рибарица със 
130-годишна история, в Севлиево, 
също със 130-годишна история, в 
Чупрене, Копривщица, Костенец, 
Мугла, както и не съвсем оправда-
ното закриване на самостоятелни-
те горски единици като Тополовото 
стопанство, Опитните станции в 
Свищов и Бургас и Станцията по 
дивеча към ИАГ. В по-голямата си 
част лесовъдската  колегия смята, 
че това е пагубна тенденция и дър-
жавата в лицето на МЗХ трябва да 
намери своето място в решаването 
на проблем, който има не само ико-
номически, но и социални измере-
ния. Все пак наличието и дейност-
та на горското стопанство в едно 
населено място, особено в село, го 
прави живо!

                                                  
 Доц. д-р Янчо

НАЙДЕНОВ

100 г. от рождението на доц. Иван М. Михов

Преподавателят, който научи своите студенти да обичат 
математиката

Софийския университет, специал-
ност „Математика“. На базата на 
много доброто му представяне като 
студент преподавателят му от 
Софийския университет - проф. 
Любомир Илиев, препоръчва на 
Иван Михов през 1950 г. да се яви 
на конкурс за асистент на проф. 
Никола Минков по математика в 
Агрономо-лесовъдния факултет на 
СУ (от 1951 г. - ВЛТИ). С Висшия 
лесотехнически институт  е свърза-
на цялата професионална кариера 
на доц. Михов - асистент, старши 
преподавател, доцент. Преподава 
дисциплините „Висша математика“, 
„Дескриптивна геометрия“, 

Навършиха се 100 г. от рожде-
нието на дългогодишния препода-
вател по математика и вариацион-
на статистика във Висшия лесотех-
нически институт (ЛТУ) - доц. 
Иван М. Михов. Няколко десетки 
випуски на ВЛТИ помнят неговата 
точност и всеотдайност в препода-
ването на тези дисциплини, с които 
те навлязоха в практиката като 
отлично подготвени специалисти. 

Роден е на 10.12.1925 г. в с. 
Дъскот, Великотърновска област. 
След завършване на основното си 
образование в родното си село и 
Павликенската смесена гимназия 
следва висше образование в 

„Вариационна статистика“.
Учебниците, които пише доц. 

Иван Михов, са: „Висша математи-
ка“, „Вариационна статистика“, 
„Вариационна статистика и теория 
на вероятностите“. Съавтор е в 
ръководства и методически ръковод-
ства за решаване на задачи. Книгите 
му, които претърпяват няколко изда-
ния, са признати от всички, които са 
учили по тях, като разбираеми, 
последователно и методично постро-
ени. Приложните страни на научната 
му дейност се фокусират в методи-
ческо подпомагане на статистиче-
ската обработка в областите „Горско 
стопанство“ и „Механична техноло-

гия на дървесината“.
Доц. Иван Михов е отдаден на 

професията да преподава, не само 
да учи, но и да научи своите студен-
ти, като им доказва необходимост-
та от математиката в тяхното обу-
чение и професионална практика.

Починал на 22 юли 2009 година. 
В негова памет колегите му от 

Катедра „Математика и физика“ в 
Лесотехническия университет 
написаха: „Остана ни споменът за 
един достоен човек, ерудиран мате-
матик, отличен преподавател, с 
чувство за хумор, отзивчив и толе-
рантен към колегите”. 

Доц. Катинка МИХОВА
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ЮРИДИЧЕСКА КОНСУЛТАЦИЯ

ОТГОВОР: В  чл. 67, ал.1 от Кодекса наа труда (КТ) са 
уредени видовете трудов договор според тяхното време-
траене:  Трудовият договор може да бъде сключен:  1. за 
неопределено време; 2. като срочен трудов договор. Видно 
от този текст на закона, че имаме два основни вида трудо-
ви договора според клаузите, които са предвидени в тях по 
отношение на техния срок. Трудовите договори биват без-
срочни - за неопределено време, и срочни - за определен 
срок. 

Безсрочни трудови договори са тези, в които няма опре-
делен срок, за който трудовото правоотношение ще същест-
вува, и страните са обвързани за постигнатите в договора 
права и задължения докато някоя от страните не прекрати 
предвидените в КТ основания. По принцип безсрочните 
трудови договори имат по-големи предимства за работни-
ците и служителите, защото им гарантират по-голяма сигур-
ност и дълготрайност на трудовите правоотношения. В 
срочните договори винаги има предвиден срок, който още 
със самото сключване на трудовия договор определя вре-
мето, през което ще съществува трудовото правоотноше-
ние между подписалите го страни. Т.е. още при  сключвяа-
не на трудовия договро страните винаги знаят, колко 
най-дълго ще продължат техните отношения - времето на 
този трудов договор винаги е ограничено от неговия срок, 
предвиден в момента на сключване на договора. Винаги 
срокът при срочните трудови договори трябва да бъде 
изрично договорен, той е част от съдържанието на всеки 
срочен трудов договор. Тъй като трудовият договор е пис-
мен, и клаузата за срок също трябва да бъде изрично пис-
мено договорена и да бъде част от самия трудовия договор. 
Всеки срочен трудов договор има едно допълнително осно-
вание за неговото прекратяване, което се предвижда още 
при неговото сключване, а именно изтичането на договоре-
ния срок, Ето защо това в повечето случаи предлага на 
работниците и служителите по-малка гаранция за сигурни и 
трайни трудови отношения при конкретния работодател. 
Това е така, защото след изтичане на предвидения срок в 
сключения трудов договор той по силата на самия договор 
се прекратява, и без съгласието на работодателя или 
работника трудовото правоотношение между страните не 
може да продължи своето съществуване при условията 
договерени в сключения срочен трудов договор. Ако работ-
никът желае да продължи да работи при същия работода-
тел на същата длъжност, той отново трябва да договаря 
условията, при които ще работи, в това число, размер на 
трудовото възнаграждение, продължителност на работното 

време, основен и допълнителн платен годишен отпуск и 
други. Ето защо законодателят е приел, че тъй като без-
срочният трудов договор дава по-голяма сигурност на 
работниците  и служителите, трудовите им правоотноше-
ния, ако в трудовия договор няма изрично уговерена клау-
за, която да урежда неговия срок, съгласно чл. 67, ал. 2 от 
КТ е предвидено че трудовият договор се смята сключен за 
неопределено време, ако изрично не е уговорено друго.    

В ал. 3 на чл. 67, от КТ е предвидено за още по-голяма 
сигурност, че когато между страните има сключен безсро-
чен трудов договор той може да се променя само по изрич-
но желание от страна на работника или служителя, което 
трябва да бъде изразено писмено.

Според чл. 68, ал. 1 от КТ: Срочен трудов договор се 
сключва: 1. за определен срок, който не може да бъде 
по-дълъг от 3 години, доколкото в закон или в акт на 
Министерския съвет не е предвидено друго; 2. до завърш-
ване на определена работа; 3. заместване на работник или 
служител, който отсъства от работа; 4. за работа на длъж-
ност, която се заема с конкурс - за времето, докато бъде 
заета въз основа на конкурс; 5. за определен мандат, кога-
то такъв е установен за съответния орган.

Законодателят е предвидил, че срочен трудов договор 
по ал. 1, т. 1 на чл. 68 от КТ се сключва за изпълнение на 
временни, сезонни или краткотрайни работи и дейности, 
както и с новопостъпващи работници и служители в обяве-
ни в несъстоятелност или в ликвидация предприятия, т.е. 
законодателят прави опит да има сигурност и трайност в 
отношенията между работниците и работодателя, като 
въвежда някои ограничения за срочните трудови договори-
ава - чл. 69, ал. 3 от КТ. 

В КТ (чл. 69, ал. 4) е предвидено, че по изключение сро-
чен трудов договор по ал. 1, т. 1 за срок най-малко една 
година може да се сключва за работи и дейности, които 
нямат временен, сезонен или краткотраен характер. Такъв 
трудов договор може да се сключи и за по-кратък срок по 
писмено искане на работника или служителя. В тези случаи 
срочният трудов договор по ал. 1, т. 1 със същия работник 
или служител за същата работа може да се сключва повтор-
но само веднъж за срок най-малко една година.  Всички 
тези записи в Кодекса на труда са направени с цел да бъдат 
защитени работниците и служителите, защото преди години 
в България работодателите масово използваха така нарече-
ните верижни срочни трудови договри, като след изтичане-
то на срока на договора работникът отново трябваше да си 
договаря условията, при които ще работи. Ето защо ако 
срочен трудов договор по чл. 68, ал. 1, т. 1 е сключен в нару-
шение на ал. 3 и 4, на чл. 68 от КТ законодателят е приел, че  
се смята за сключен за неопределено време - чл. 68, ал. 5 от 
КТ. Трябва да знаете, че срочният трудов договор, сключен 
за определен срок, може да се превръща в договор за неоп-
ределено време, ако работникът или служителят продължи 
да работи след изтичане на уговорения срок 5 или повече 
работни дни без писмено възражение от страна на работо-
дателя и длъжността е свободна (чл. 69 от КТ).

На слеващо място трябва да знаете, че съгласно чл. 325, 
ал. 1, т. 3 от КТ срочният трудов договор се прекратява, без 
която и да е от страните да дължи предизвестие с изтичане 
на уговорения в договора срок. 

Има случаи обаче, когато самият работник или служител 
иска да работи при определен работодател за точно опре-
делено време и затова законодателят е дал възможност 
при изрично негово писмено искане и съответно съгласие 
от работодателя да може да се сключват срочни трудови 
договори между страните, както и да се преминава от без-
срочни трудови правоотношения към срочни. Надявам се, 
след като сте разбрал недостатъците на срочните догово-
ри, да поискате писмено промяна на трудовия си договор, 
само защото наистина това е във ваш интерес, а именно 
искате да работите при този работодател точно колкото 
време договорите. Не сте длъжен да променяте никоя дого-
ворена вече клауза в трудовия си договор, ако не считате, 
че тя е във Ваш интерес. 

Справка: чл. 67, чл. 68, чл. 69 и чл. 325, ал. 1, т. 3 от КТ
                       

Димитър НАЙДЕНОВ
                       юрист ФСОГСДП

ВЪПРОС: Работодателят ми предлага да проме-
ним сключения между нас договор, като сключим 
допълнително споразумение между нас като проме-
ним договора, като от безсрочен трудовият ми 
договор ще стане срочен, а за целта, според работо-
дателя, аз трябва да подам молба, с която да поис-
кам изрично да се промени срокът на договора. Има 
ли някаква опасност за мен, ако подам молба с тако-
ва съдържание, и какви могат да бъдат неблагопри-
ятните последици за мен. Длъжен ли съм приема това 
предложение на работодателя?

Какви са разликите между срочния и безсрочния трудов договор? 
Предимства и недостатъци на срочните трудови договори

IN MEMORIAM

На 12 октомври почина 
инж. Георги Делиев.

Роден е на 17.04.1936 г. 
във Велинград. През 1954 г. 
завършва Техникум по горско 
стопанство във Велинград, а 
през 1962 г. - ВЛТИ, специал-
ност “Горско стопанство”.

Трудовият му път започва 
в ГС - Ракитово и ГС - Велинград, 
а след завършване на висшето 

си образование е главен инженер в ГС 
- Чехльово. От 1969 до 1991 г. е зам. 
главен директор на ГСК/РДГ - 
Пазарджик. След това до 1993 г. е 
генерален директор на “Белмекен” 
ЕООД - Пазарджик, експерт в РДГ - 
Пазарджик, и главен инженер в 
“Белмекен” ЕАД, където се пенсионира 
през 1999 година.

Поклон пред светлата му памет!

На 19 октомври почина 
инж. Георги Мангушев.

Роден е на 26.03.1950 г. в 
Петрич, Благоевградска 
област. През 1974 г. се дипло-
мира във ВЛТИ, специалност 
“Горско стопанство”.

Трудовият му път започва в 
ГС - Симитли, където последо-
вателно е началник на ГТУ, 
зам.-директор и директор. 

През 2003 г. постъпва на работа в РДГ 
- Благоевград, където е експерт, 
зам.-директор и отново експерт, като 
се пенсионира през 2013 година.

Има високи професионални пости-
жения като лесовъд и администратор и 
активно участва в дейността на Съюза 
на лесовъдите в България.

Поклон пред светлата му памет!

На 30 октомври почина 
доц. д-р Кирил Любенов.

Роден е на 21.01.1949 г. в 
с. Ярлово, Софийска област. 
През 1975 г. завършва специ-
алност “Горско стопанство” 
във ВЛТИ. 

Трудовата му дейност 
започва в ГС - Самоков. През 
1976 г. печели конкурс за 
асистент във ВЛТИ, където през 
1986 г. защитава дисертация и 
през 1990 г. е хабилитиран за 
доцент. Два мандата - през 
1995 - 1999 и 1999 - 2003 г. е декан на 

Факултет “Горско стопанство” в ЛТУ. 
Ръководител е на катедра “Технологии 
и механизация в горското стопан-
ство”. 

Основни направления в научните 
му интереси са безопасни условия на 
труд в горите, борба с горските пожа-
ри, техника и технологии в ЛКМ и 
нормативната уредба. Автор е на над 
50 научни труда, 9 учебника, а през 
1995 - 2005 г. е главен редактор на 
сп. “Лесовъдска мисъл”. Член на 
Съюза на учените в България.

Поклон пред светлата му памет!

Любопитно

Маршът на ловците
и риболовците в България

След създаването на Българския ловно-рибарски 
съюз в края на ХIХ в. ръководството на организацията 
приема за нещо като химн творческите изяви на видния 
активист на ловното движение д-р Иван Янков. През 
1980 г. обаче беше обявен конкурс за още едно подобно 
музикално произведение. За автор на музиката беше 
поканен известният композитор Марин Големинов. 
Текстът, спечелил конкурса, е моят. И от тази година до 
сега хорът към централата на Съюза го изпълнява при 
различните културни или други изяви в страната. Често 
той се чува и по националното радио. 

Кой е маестро Марин Големинов (1908 - 2000 г.)? 
Той е от плеядата на десетината български композито-
ри, широко известни не само у нас, но и в чужбина с 
огромното си музикално творчество, академик, дири-
гент и педагог. Голям любител на природата, горите и 
въдичар.  

Чавдар АНГЕЛОВ

Крачим бойко по долини.
Бродим ширните рътлини.
Сутрин срещаме зората
сред полето и гората.
Припев: Ние сме добри другари.
и ловци и въдичари.
Черпим свежест, ведрост, сила
от природата ни мила.
Здраве, бодрост тя дарява
и душите успокоява.
Припев.................................
Весели са ни лицата.
Радостни са ни сърцата.
Като истински спортисти
носим пориви лъчисти.
Припев...............................
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Хората, които променят средата с малки действия
и големи сърца

ДПП “Витоша” - рамо до рамо с доброволците

Всяка година на 5 декември светът отбелязва Междуна-
родния ден на доброволеца - ден, посветен на всички 
онези, които с личния си пример, труд и съпричастност 

допринасят за по-добро общество и по-зелена планета. Това 
е ден, в който си напомняме, че доброто няма цена, а сми-
съл. В българския език има две хубави думи, които харак-
теризират човешката съпричастност - „благотворителност“ 
и „доброволчество“. Думата  „доброволец“ е определение за 
човек, който на добра воля, безвъзмездно предлага услугите 
си при извършване на някаква работа. Доброволци е имало и 
при записване във войската по време на война, доброволците 
са и наши по-добри версии в мирно време. Който е участвал 
поне в една доброволческа акция, знае, че не само е помагал, 
но се е сдобил с нови умения и знания, а и с нови приятели. 
Бил е част от важна кауза за доброто на своето родно място 
или страната си, или някъде по света. Радващо е, че България 
е „богата“ на такива хора.
Доброволчеството не е просто помощ, а осъзнат избор да 
бъдеш част от промяната. То е начин да покажеш, че светът 
може да стане по-добър, когато всеки от нас даде малко 
от времето и сърцето си. Именно благодарение на добро-
волците, парковете, планините и обществените простран-
ства, които обичаме, стават по-чисти, по-уютни и по-дос-
тъпни за всички.
През изминалата година стотици доброволци от различ-
ни организации, компании и общности се включиха в 
инициативи за почистване, възстановяване и поддръж-
ка на инфраструктурата в Природния парк „Витоша“. С 
ентусиазъм и отдаденост те помогнаха за обновяването 
на маси, пейки, мостове и информационни табла в оби-
чани местности - Игликина поляна, Дендрариума, Златни 
мостове, Офелиите, района на Драгалевския манастир и 
хижа „Алеко“.
Благодарение на техните усилия и на съвместната рабо-
та между Столична община, Дирекция „Зелени системи“, 
Природен парк „Витоша“ и партньорите от частния сек-
тор, през годината бяха постигнати впечатляващи резул-
тати. Почистени са над 7000 м канавки  и 40 водостока по 

Доброволци в инициативата „Да почистим България заедно“

близо 5 км туристически алеи, изработени са 10 нови маси 
„витошки тип“, 20 информационни табла, изградени са 3 
нови моста и 4 са ремонтирани. Поставени са над 200 насоч-
ващи табели и 10 жалона за указателните табели, които уле-
сняват туристите и повишават безопасността по пътеките.
Сред най-вдъхновяващите проекти е инициативата на Сто-
лична община „Пътеки на гражданите“, която обедини де-
сетки доброволци в усилието да възстановят ключови турис-
тически маршрути и места за отдих в планината. Тя е ярък 
пример за това как институции, бизнес и граждани могат да 
си подадат ръка за обща кауза и да работят заедно за приро-
дата.
Днес доброволците заслужават не само признание, но и ис-
крена благодарност. Техният труд често остава скромен и 
ненатрапчив, но промените, които носят, са истински и зна-
чими. Всеки почистен кът, всяка обновена пейка и всяко ус-
михнато лице по време на акция са доказателство, че добро-
тата заразява и вдъхновява.
Международният ден на доброволеца е повече от празник - 

той е напомняне, че промяната започва от малките жестове и 
от хората, които вярват в силата на общото добро. Нека все-
ки ден бъде повод за добри дела, защото дори най-малкото 
усилие може да остави голяма следа.

Инж. Галя ХАДЖИЕВА
ДПП „Витоша“

Доброволци в поправка и изграждане на инфраструктурата на Парка

Поправка на мостовете


